
1. 전체집합 U 에서 두 조건 p, q 를 만족하는 집합을 각각 P, Q 라 한다.
∼ p→∼ q 가 참일 때, 다음 중 항상 옳은 것은?

① P ∪ Q = U ② P ∩ Q = ∅ ③ Q ⊂ P

④ P ⊂ Q ⑤ P = Q

∼ p→∼ q이 참이면 Pc ⊂ Qc ⇔ P ⊃ Q

해설

∼ p→∼ q이 참이면 대우인 q→ p 가 참
따라서 Q ⊂ P

해설



2. 두 조건 p, q를 만족하는 집합을 각각 P,Q라고 할 때, ‘p 또는∼ q’를
만족하는 집합을 구하면?

① P − Q ② Q − P ③ Pc ∪ Q

④ P ∪ Qc ⑤ P ∩ Qc

조건 ∼ q를 만족하는 집합이 Qc 이므로 ‘p 또는∼ q’를 만족하는
집합은 P ∪ Qc이다.

해설



3. 다음의 두 명제 p, q 가 참일 때,

p : x ∈ A 이면 x ∈ B 이다.
q : x < C 이면 x < B 이다.

세 집합 A, B, C 사이의 포함관계를 벤다이어그램으로 옳게 나타낸
것은?

① ②

③ ④

⑤

조건 p : A ⊂ B 조건, q : Cc ⊂ Bc ↔ B ⊂ C ∴ A ⊂ B ⊂ C

해설



4. 전체집합 U 에서 세 조건 p, q, r 를 만족하는 집합을 각각 P,Q,R 라
할 때, 세 집합 사이의 포함 관계가 다음 그림과 같다.

이때, 다음 명제 중 참인 것은?

① q→ r ② r →∼ p

③ (q 또는 r)→∼ p ④ (∼ q 이고 r)→ p

⑤ p→ (∼ q 또는 r)

② 주어진 벤 다이어그램에서 R ⊂ Pc 이므로 r →∼ p 는 참인
명제이다.

해설



5. 명제 ‘x ≤ −1 이면 3x + 2 ≤ k 이다.’ 가 참일 때, 다음 중 상수 k 의
값으로 옳은 것은?

① −5 ② −4 ③ −3 ④ −2 ⑤ −1

p : x ≤ −1, q : 3x+2 ≤ k 라하고, 조건 p, q 를만족하는집합을
각각 P, Q 라 할 때 명제 p→ q 가 참이므로 P ⊂ Q 이다.

−1 ≤ k − 2
3
, − 3 ≤ k − 2

∴ k ≥ −1

해설



6. 실수전체의집합에서의두조건 p : −1 < x < 4, q : a−3 < x < a+6일
때, 명제 p→ q 가 참이기 위한 실수 a 의 최댓값과 최솟값의 합은?

① 0 ② 2 ③ 4 ④ 6 ⑤ 8

두 조건 p, q 를 만족하는 집합을 각각 P, Q 라고 하면 P =

{x | −1 < x < 4}
Q = {x | a − 3 < x < a + 6}

이때, 명제 p → q 가 참이려면 P ⊂ Q 이어야 하므로 위 수직선
에서 a − 3 ≤ −1 이고 a + 6 ≥ 4 이다.
∴ −2 ≤ a ≤ 2

따라서, a 의최댓값은 2, 최솟값은 −2이므로최댓값과최솟값의
합은 0이다.

해설


